



大嶼山警區 2016 年行動計劃 中期報告

警區首要行動項目

整體罪案

- 2016年上半年，大嶼山警區共錄得385宗罪案報告，比去年同期的432宗下降47宗(-10.9%)。2016年上半年錄得下跌較多的罪案主要是：雜項盜竊(57宗，下跌50宗)，行騙(31宗，下跌21宗)及勒索(5宗，下跌5宗)。而上升較多的罪案包括店舖盜竊(85宗，上升25宗)，刑事毀壞(47宗，上升9宗)及爆竊(28宗，上升7宗)。而2016年上半年的總破案率由去年同期的50.9%上升至56.4%。

打擊爆竊罪案

- 爆竊案依然是本區重點關注的罪行。2016年上半年共有28宗爆竊案，比去年同期的21宗上升7宗；當中24宗涉及村屋或低密度的住宅單位，而部份更為無人看管的村屋或渡假別墅。只有1宗(3.6%)爆竊案件發生於



設有較完善保安管理的高層大廈。其餘 3 宗發生於食肆或學校。

- 為更有效打擊爆竊案，警區已調派額外人手，成立一隊特別職務隊針對此等案件，並不時與區議員和撲滅罪行委員向市民進行家居保安宣傳。另外，警區特遣隊、輔警人員和總區的機動部隊，亦加強在偏遠地區的巡邏，爆竊案件因而已有遏止。
- 警區在 2016 年上半年共偵破了 5 宗分別發生於愉景灣學校及住宅，梅窩鹿地塘，貝澳咸田村，馬灣涌村東昇酒樓的爆竊案，5 名被捕男子分別被判入獄 16 至 26 個月。
- 於 2016 年 6 月 4 日，3 名大嶼山貝澳居民發現一名男子，可疑地窺探村屋內情況，但被村民發現後，該男子即逃去。事後一名目擊村民發現該男子乘坐巴士由東涌往梅窩，於是即時報案。稍後該男子被警方截獲並發現男子為一名非法入境者，並且相信與兩宗分別發生在梅窩橫塘及芝麻灣道鹹田村之爆竊案有關。該男子及後被判囚 16 個月。
- 為提高屋苑業管、保安人員及居民對爆竊罪行的警覺性，警區牽頭與業管合作於 2016 年 7 至 8 月在愉景灣分別進行了一次圍捕爆竊疑犯的演習及舉行了一場居民防爆竊講座，與業管、保安人員及居民一起合力打擊爆竊罪行。

打擊涉及旅客的罪案

- 2016 年上半年共有 10 宗涉及旅客的罪行，與去年同期的 11 宗下跌 1 宗



(-9.1%)。主要涉及案件種類為盜竊及扒竊案，發生地點為東薈城及地鐵車站，均為旅客常到地方。

- 警方已作策略性的部署並加強巡邏，使在旅遊旺季的搵快錢罪案受到控制。
- 同時警方亦有舉辦各種宣傳活動，以提升旅客的警覺性，就特定的罪案趨勢派發專題性的宣傳物品。於假期間，警方亦在罪案黑點，例如東薈城商場，策略性地部署反盜竊行動。

推動非華裔社群參與

- 大嶼山區內有百份之十人口為非華裔社群，我們會定期與不同種族的領袖會面，了解他們的需要及交換罪案消息。
- 透過「寰嶼一家計劃」，舉辦不同的活動，加強與不同的社群聯繫，以達致社區共融及防罪效果。

其他首要項目

- 專業地處理和調查所有涉及家庭暴力的報告
- 2016年上半年度共處理9宗家庭暴力案件，相比2015年上半年的15宗下跌6宗(-40%)。主要涉及毆打，恐嚇及刑毀案件。
 - 警方會就家庭暴力事件記錄當事人的資料於中央家庭暴力資料庫內，此系統可提醒調查人員牽涉再犯案件的個案，以便該個案可及早獲轉介到社會福利署受助。



➤ 道路安全

- 單車安全是 2016 年度道路安全的宣傳重點。 單車意外由 2015 年上半年度的 53 宗下跌至今年同期的 46 宗，顯示市民對單車安全意識有所提高。有鑑於翔東路為單車意外黑點，警區在該路段加強宣傳，不單推行「單車嶼樂」計劃，亦設計針對性的提示宣傳單張派予騎踏單車人士，該路段的單車意外由 2015 年上半年度的 12 宗下跌至今年同期的 7 宗，屢見成效。
- 2016 年上半年度，大嶼山警區共接獲 385 宗交通意外報告，比去年同期的 434 宗下跌 49 宗 (-11.3%)。 當中 46 宗涉及單車， 250 宗為只涉及財物損毀的交通意外。為打擊酒後和藥後駕駛，新界南總部和大嶼山警區在 2016 年上半年度截查了 2478 名司機，共拘捕 2 人「酒後駕駛」。
- 配合政府於 2016 年 2 月 26 日，推行「大嶼山自駕遊」計劃，警區針對「沒有許可證而在封閉道路上駕駛」而加強執法行動。為針對沒有許可証的車輛駛入南大嶼山的司機，警方特別在東涌道加設路障。新界南總部和大嶼山警區在 2016 年上半年共進行了 386 次針對沒有許可証的車輛駛入南大嶼山的路障行動，並發出了 207 張告票予違例司機。
- 警區同時向駕駛人士派發宣傳單張，提醒駕駛人士切勿酒後駕駛，並要留意大嶼南不同路段之時速限制及留意隨時在道路上出現之牛隻。



- 大嶼山特殊的道路環境，警區已於 2016 年 1 月中旬，積極聯絡及教育大嶼山巴士公司，為旗下的職業司機提供講座及宣傳駕駛安全，提高其專業水平及推廣道路安全；為配合警務處處長首要行動項目和總區行動計劃，警方採用多機構合作模式，減少致命及嚴重的交通意外，靈活調配富經驗的同事，提供講座。

➤ 打擊非法砍伐沉香樹

- 不法分子潛入大嶼山偷砍沉香樹，多次遭人盜伐，警區一直關注此類案件，因此警區展開「萬鈞」行動，靈活調配人手，並已成立了村巡隊，以加強部署並打擊非法砍伐沉香樹罪行。

➤ 應變計劃

- 為提升處理重大事故時的成效及效率，大嶼山警區定期與其他政府部門和機構舉辦演習，因此本警區已於 2016 年 5 月中旬，舉辦聯合水災演習，以提升和維持警區管理重大事故的整體能力。
- 為加強前線人員對一些重大事故及恐怖襲擊事件的應變能力，警區會定期與香港迪士尼樂園舉行反恐演習，藉以加強警方及迪士尼員工的協作，達致有效及快速的人群疏散及拯救。



- 警區已於 2016 年 5 月颱風季節來臨前更新了「偏僻村落獨居長者資料庫」，使警方在天災及其他重大事故發生時提升對長者作出緊急救援的能力。

公眾活動

- 2016年上半年度，有不同團體在警區共舉辦了31場各項公眾活動。警區主動與主辦單位及受影響人士聯繫和磋商，並作出適當安排。各公眾活動均在良好秩序下完成。

大嶼守望計劃

- 由 2016 年 8 月開始，警區因應「嶼村守望計劃」之成功，將「嶼村守望計劃」推廣為「大嶼守望計劃」，希望加強針對爆竊案件的相關警務行動及與大嶼山居民的聯繫，合力打擊爆竊案件。通過警方與持份者更緊密的交流，大嶼山區內的村民會加強留意身邊的可疑人物或事情，並透過特定渠道向警方提供爆竊相關的情報。
- 警區採用多機構合作模式，聯同撲滅罪行委員會，鄉事委員會及耆樂警訊，廣泛地發佈防罪資訊，並推廣村民互助的文化。於 2016 年 7 月 16 日開始，警區開始向區內市民及各持份者派發印有警方熱線的「大嶼守望咁」，提供一個除了 999 之外的 24 小時熱線供區內任何人仕向警方提供任何情報。自計劃開始，警區共發出了 5,000 張「大嶼守望咁」。



- 於 2016 年 4 月 22 日，透過村民舉報，大嶼南警區同事即場拘捕一名在梅窩村屋干犯爆竊案的男子，該名被捕男子最後被判入獄 18 個月零三星期。
- 在 2016 年 6 月 6 日，一名貝澳村民發現一名可疑人在乘搭大嶼山巴士，懷疑其與貝澳一帶的爆竊案件相關，經報案後警方迅速到場並拘捕疑人，在進一步調查後，發現他是一名非法入境者，並與兩宗分別在貝澳及梅窩於 2016 年 1 月及 4 月爆竊案件相關。該名被捕男子最後被判入獄 16 個月。

快馬行動

- 警區因應區內迅速發展而衍生的各類罪案繼續推行「快馬行動」。警方會適時向不同持份者及所有類型的保安公司提供建議，例如在一些罪案黑點安裝閉路電視、建議加強保安數目及巡邏，務求與各持份者合力打擊不同類型案件，達致雙贏甚至多贏的局面。
- 警區亦定期與不同商業機構，地盤公司，各業管及保安公司的前線人員舉行交流及研討會，合力打擊當時盛行的罪案，與各界持份者協調以應付季節性及突發性罪案。
- 並於 2016 年 7 月 16 日開始向區內居民及各持份者派發印有大嶼山警察熱線電話的「快馬咁」，提供一個直接、快捷、方便、24 小時適用的途徑讓居民

警區項目

「咁」。



寰嶼一家計劃

- 透過「寰嶼一家計劃」，舉辦不同的活動，加強與不同的社群聯繫，以達致防罪效果。例如：
 1. 開辦中文班予非華裔青少年，短期目標為協助他們融入社區；長期目標為增加他們的競爭優勢，以增加就業機會。
 2. 舉辦就業講座，帶領非華裔青少年到警區內不同的機構參觀，了解不同行業的要求，讓他們規劃人生。
 3. 在暑假期間，舉辦各類體育活動。例如板球訓練、足球訓練。亦邀請其他警區的少年警訊會友進行比賽，以球會友，增廣見聞。

推廣內部溝通，提升人員個人及工作素質

- 2016年上半年度，大嶼山警區共舉行12次公開的討論會，前線警務人員能夠和警區指揮官直接對話，反映意見。大部分提出的問題都獲得正視及解決。
- 警區指揮官經常與初級警務人員代表會面，以確保警隊管理層與職方協會保持緊密聯繫。
- 分區指揮官定期和各小隊人員會面，就前線工作及人員福利作出交流，促進雙方了解。

加強資訊安全



- 在人員的訓練日及管理層的會議上，向所有前線及管理層人員講解發生過的資訊保安事件，並提醒需要注意的事項，以提升資訊安全的意識。
- 資訊保安大使定期按資訊保安手冊的規定，檢查共用的電腦，以確保電腦沒有儲存不當的軟件及機密資料。
- 2016年上半年度，沒有違反資訊保安的事件發生。

知識承傳及管理

- 2016年上半年度，分別就不同的主題，包括：警長及總督察晉升面試、督察級考試、打擊沉香樹罪行、警隊公共關係策略及警隊知識管理，舉行了六次的知識分享會，以提升人員的專業素質。
- 由前線人員組成的知識管理小組，針對人員的需要，製作每月簡報，向同僚介紹最新的知識，包括：處理家庭暴力案件的備忘、規管電動車的現行法例、免遣返保護聲請的法例、無人飛行機的規管、2016年重點交通執法項目及非法砍伐及盜取沉香樹的手法。這些簡報並會上載在大嶼山警區的知識管理資料庫中，供人員隨時參閱。
- 在大嶼山警區的知識管理網頁，上載了有用的簡報和連結，最新的包括：打擊砍伐土沉香的策略、大嶼山警區非華裔社群簡報和如何使用電子儀器尋找失蹤行山者，讓人員隨時參閱，以增長知識。

